
2016 年一中集团期中联考答案

1.【考点】化学变化和物理变化的判别

【解析】化学变化是指有新物质生成的变化．物理变化是指没有新物质生成的变化．化学变

化和物理变化的本质区别是否有新物质生成．

【答案】D

2.【考点】电解水实验； 硬水与软水

【解析】硬水含有较多可溶性钙镁化合物，软水不含或含较少可溶性钙镁化合物，可用肥皂

水区分，硬水有较多浮渣，软水有较多泡沫。

【答案】B

3.【考点】空气组成的测定．

【解析】实验的改进时将装置外连的导管和水部分换成了带刻度的注射器，所以在思考时要

注意到这个差异，所有的分析也要紧紧结合该改进点来进行．

A 空气成分测定中关注的是体积变化而不是质量，注射器是体现体积的，也可以结合实验

中没有出现天平来认定不是测定质量的．错误．

B 不使用导管，这样就可以避免因为压强差等因素导致对结果的影响，同时也可以减少导

管内的气体和液体对结果的影响（打开止水夹后，应该是进入的都是水，但是由于导管内

本身有气体，所以该部分气体的进入减少了液体的进入的量，我们对结果的推出是从液体

的体积得出的）．正确．



C 使用注射器由于 B 中的分析，使结果更准确，当然读数也方便．

D 实验的改进在很多的原有实验的不是很完善的地方进行了补充，所以体现实验的设计的

严谨性．趣味性在于能够借助不同材质的仪器来完善对实验的改进与补充．正确．



【答案】A

4.【考点】化学方程式的概念、读法和含义

【解析】：A、参加反应的乙炔和氧气的化学计量数之比为 2：5，正确．

B、参加反直的乙炔和生成的二氧化碳的分子个数比为 l：2，正确．

C、参加反应的乙炔和氧气的质量比为 52：160=13：40，不正确．

D、参加反应的乙炔气体和生成的二氧化碳气体在同温同压下的体积比为 l：2，正确．

【答案】C

5.【考点】化学式的书写及意义；元素的符号及其意义．

【解析】元素符号能表示一种元素，还能表示该元素的一个原子；化学式能表示一种

物质，当元素符号又是化学式时，就同时具备了上述三层意义．

【答案】B

6.【考点】原子的有关数量计算．

【解析】A、原子中核电荷数等于核内质子数，故铱原子的质子数为 77，故说法正确；

B、该元素的名称“铱”含有“钅”旁，故属于金属元素，故说法错误．

C、相对原子质量的单位不是“克”，故说法错误；

D、原子中核电荷数等于核内质子数，故铱原子的质子数为 77，根据相对原子质量=质

子数+中子数可知，铱元素的原子核内中子数为 192-77=115，故说法错误．

【答案】A

7.【考点】物质的元素组成．



【解析】根据化合物代数和为零进行配对：H2O、Na2O、SO3、NaOH、Na2SO4、

H2SO4、NaHSO4 共 7 种。

【答案】C



8.【考点】分子、原子、离子、元素与物质之间的关系；常见的意外事故的处理方法；防治

空气污染的措施

【解析】A、由于地壳中含量最高的元素时氧元素，空气中含量最多的物质是氮气所以空

气中最多的元素是氮元素，故 A 正确

B、金属铜是由原子直接构成，氧气是由氧分子构成，氯化钠是由钠离子和氯离子构成，故

B 正确；

C、点燃可燃性气体与空气或氧气的混合物容易发生爆炸，所以点燃可燃性气体前要验

纯，由于油分子是不断运动的所以加油站附近有很多油分子应严禁烟火，使用燃煤炉子容易

引起煤气中毒所以要注意室内通风，故 C 正确；

D、硫燃烧集气瓶低的水是为了吸收有害气体二氧化硫，故 D 错误

【答案】D 9.【考点】

质量守恒定律

【解析】做这种图像类的题目，我们需要抓住三个关键点：初始值、趋势、终值

A、由于反应时固体总质量减少，氧气的质量增加，固体中氧元素的质量降低，固选

A B、由于氧气是生成物，所以氧气的质量随时间的增加而增多，固 B 错误

C、由于二氧化锰是催化剂，所以二氧化锰反应前后的质量和化学性质不发生变化，

固Ｃ错误



D、由于固体的质量减少，而钾元素反应前存在于氯酸钾中，反应后存在于氯化钾中，

其质量不变，固 D 错误【答案】A

10.【考点】微粒观点及模型图的应用；有机物与无机物的区别；元素的质量分数计算．



【解析】：A、有机物是指含 C 元素的化合物，而根据乳酸的化学式为 C3H6O3，可知乳酸

由 C、H、O 三种元素组成的化合物，因此乳酸是一种有机物；

B、根据乳酸的化学式为 C3H6O3，所以乳酸分子中碳、氢、氧的原子个数比 1：2：1；

C、根据根据乳酸的化学式为 C3H6O3，所以碳、氢、氧的元素质量比是 12×3：1×6：16

×3=6：1：8，因此氧的质量分数在乳酸中最大；

D、根据乳酸的化学式为 C3H6O3，所以乳酸是由 C、H、O 三种元素组成的；

【答案】B

11.【考点】微粒观点及模型图的应用；从组成上识别氧化物；有关元素化合价的计算

【解析】依据反应前后物质的分子结构可知反应物是氧气和硫化氢，生成物是水和二氧化硫，

则反应方程式为

3O2+2H2S 2H2O+2SO2；氧化物指仅有两种元素且其中一种元素为氧元素的纯净物，

可知氧气不属于氧化物，故选 C

【答案】C

12.【考点】质量守恒定律及其应用；催化剂的特点与催化作用．

【解析】A、由表中数据分析可知，反应前后，乙醇的质量减少了 4.6g，故乙醇是反应物，参加

反应的乙醇的质量为 4.6g；同理可以确定氧气是反应物，参加反应的氧气的质量为 8.0g；

水是生成物，生成的水的质量为 5.4g；生成二氧化碳的质量为 4.4g；由质量守恒定律，X

应是生成物，且生成的 X 的质量为 4.6g+8.0g-5.4g-4.4g=2.8g 故表中 a 的值为为



0g+2.8g=2.8g；故选项说法错误．B、由 A 选项分析可知，X 的质量增加，故一定不是

该反应的催化剂，故选项说法错误．

C、根据反应前后元素质量不变，反应物乙醇中含氢元素的质量为 4.6g×（6/46）×

100%=0.6g，生成物水中含氢元素的质量为 5.4g×(2/18)× 100%=0.6g，氢元素的质量相



等，故 X 中不含氢元素；故选项说法错误．

D、根据乙醇燃烧的方程式可知，4.6 克乙醇能与 9.6 克的氧气恰好完全反应，生成了二

氧化碳和水；故选项说法正确．

故选 D．

【答案】D

13.【考点】化学符号及其周围数字的意义；化合价与离子表示方法上的异同点．

【答案】（一）③;①;②

（二）5O2;2Cu2+;3NH4
-

14.【考点】元素分布；核外电子总数的计算；质量分数的计算【解析】（1）

地壳中的元素含量由高到底依次为氧硅铝铁钙，故铁大于钙

（2）氨分子的核外电子总数为 10，铵根离子的核外电子总数为 10，故二者

相等

（3）水中氧元素质量分数为 88.89%，过氧化氢中氧元素质量分数为

94.12%

【答案】（1）A（2）C（3）B

15.【考点】元素周期表的特点及其应用；原子结构示意图与离子结构示意图;化学方程式的

书写

【解析】（1）由钠元素元素周期表中的一格可知，左上角的数字为 11，表示原子序数为

11；根据原子序数=核电荷数=质子数，则钠元素的原子核内质子数为 11；钠原子核内有



11 个质子，核外有 3 个电子层，第一层上有 2 个电子、第二层上有 8 个电子，最外层上有

1 个电子，据此进行分析解答．

（2）根据原子中质子数=电子数判断 x 的值，根据元素的定义来完成元素种类的解答．



（3）元素是质子数（即核电荷数）相同的一类原子的总称，同种元素的粒子是质子数相同，

据此进行分析解答．

（4）根据元素的化学性质跟它的原子的最外层电子数目有关，决定元素的化学性质的是原

子的最外层电子数，进行分析解答．

（5）关键是化学方程式的配平及条件的书写

【答案】（1）11 35.5

（2）8

（3）B，C

（4）最外层电子数

（5）Na+Cl2 NaCl

16.【考点】化学方程式的书写

【答案】（1）Fe+O2=Fe2O3，铁丝剧烈燃烧，火星四射，生成黑色固体

（2）2C21H30O2+55O2=42CO2+30H2O

（3）Mg（OH）2+2CH3COOH═（CH3COO）2Mg+2H2O

17.【考点】书写化学方程式

【解析】铝能与氢氧化钠和水发生反应，生成偏铝酸钠（NaAlO2）和一种可燃性气体（氢

气），则该反应的化学方程式为 2Al+2NaOH+2H2O═2NaAlO2+3H2↑．

【答案】2Al+2NaOH+2H2O═2NaAlO2+3H2↑．



18.【考点】反应现象和本质的联系；微粒观点及模型图的应用；反应类型的判定．

【解析】（1）图 2 中一个氨气分子与一个浓盐酸分子反应生成一个氯化铵分子，属于化合

反应；



（2）氨水和浓盐酸都具有挥发性，能会发出刺激性气味，污染环境，图 3 是密封装置，可

以减少污染；

（3）根据化合价代数和为零可算的氮元素化合价为+3

【答案】（1）化合 （2） 环保或污染小（3）+3

19.【考点】证明碳酸盐；常见气体的检验与除杂方法；二氧化碳的实验室制法；氢气的制

取和检验．

【解析】（1）①小明要证明鸡蛋壳的主要成分是碳酸盐，应将 A 装置中的导气管 a 与 C 装

置中的导气管 d 连接，让生成的气体与石灰水充分接触反应，若 C 中澄清的石灰水变浑

浊，说明鸡蛋壳的主要成分是碳酸盐；

②氢气的密度比空气小，所以将 D 瓶口向下时，应从长导管进气；（2）能

用于制备 CO2 的发生装置，且符合启普发生器工作原理的是Ⅰ；

Ⅱ装置达不到启普发生器的效果，改进方法是：将铜网包裹的固体移到 U 形管的右侧或

右侧导管上的活塞移到左侧导管上，或Ⅲ，将大理石置于破试管底部 ．

【答案】（1）①d；澄清的石灰水变浑浊；②g；

20.【考点】金属的化学性质；书写化学方程式

【解析】（1）由题意知反应物是氮化镁与水，生成物是氢氧化镁和氨气可以写出方程式

为：

Mg3N2+6H2O=3Mg（OH）2+2NH3↑



（2）设 24g 镁与氧气完全反应生成氧化镁的质量为 x，12g 镁与氮气完全反应生成氮化镁

的质量为 y

2Mg+O2 2MgO 3Mg+N2 Mg3N2

48 80 72 100



24g x 24g y

x=40g y=33.34g

故所得产物的总质量＜40g

（3）镁在空气中燃烧产生白烟，判断产物主要是白色固体，是氧化镁，故在这样的条件

下，镁更易与空气中的 O2 化合．

（4）镁条能在二氧化碳中燃烧，生成一种白色固体氧化镁和一种黑色固体碳单质，故化

学方程式为

2Mg+CO2=2MgO+C

【答案】（1）Mg3N2+6H2O=3Mg（OH）2+2NH3↑

（2）＜

（3）O2，产物基本上是白色的，说明产物中 MgO 较多，而 Mg3N2 较少．

（4）2Mg+CO2=2MgO+C


